FIAT

UBERHOLUNGSANLEITUNGEN: ANZUGSMOMENTE 67

ANZUGSMOMENTE

KUPPLUNG - GETRIEBE - DIFFERENTIAL

lu.ngsdruckplatte

den Motor .

an den Motor

terung .

triebehalterung

triebe . . . . ¢ @

Schaltstangenarrenerung

Differentialnabe

zylinder .

hebel an die Schaltgabel .

belhalterung .

ferentialgehduse

B Anzugs-
TETL estell- Gewinde Werkstoff moment
Nr. mkg
Befestigungsmutter der Lasche an Kupp ; : R 50 Znt
ol 1/07289/11 | M6€x1 | gopraube R 100) 1
Befestigungsschraube des Kupplungsdeckels ; ,
an die Schwungscheibe des Motors . . 1/38288/21 ME=LES B S0 28 2,3
Befestigungsmutter der Getriebehalterung an 1/61008/11 @ M8x1,25 g gg gn: , 25
1/6100821 | M8x1,25 : = ’
(Stiftschr. R 80) |
Befestigungsschraube der Getriebehalterung 1/60439/21 M8x1,28 R 80 Znt 25
| 1/60452/21 M8x1,28 R 80 Znt :
Befestigungsmutter des Getriebes an die Hal- | ., n1 R 50 Znt 9
.. ... | l/el00811 | M8xLES | (s raube R 80) 4
Befestigungsmutter des Deckels an die Ge- ; ; R 50 Znt 5
- 1/61008/11 @ M8x1,25 ' (Stiftschr. R 80) 5
Befestigungsmutter des Deckels an das Ge- ; ) R 50 Znt
1/61008/11 | M8x1,25 (Stlftschr R 50)
Befestigungsmutter fiir den Federteller der 1/61008/11 | M8 x 1.25 R 50 Znt 5
Gewindering fiir die Differentialnabe 4130595 M22x1,5 C 40 Rct 12
Befestigungsschraube des Mitnehmers an der 4134015 M 10 x 1.25 R 100 6
Befestigungsmutter fiir den Kupplungshaupt— 1/61008/11 M8x1.25 R 50 Znt 5.5
; : 5 R 80 Znt
Befestigungsmutter fiir den Getriebeschalt 1/61008/11 M8 x 1,28 (Schraube 2.8
R 80 Znt)
; o : R 50 Znt
Befestigungsmutter fiir die Getriebeschalthe- 1/61008/11 = M8x 1,25 (Schraube 15
R 50 Sd)
Befestigungsschraube des Stirnrads ans Dif- 1/42334/30 M 10x 1,25 R 100 8




68

238 B - 238 B1

FIAT

VORDERRADAUFHANGUNG

TEIL

Befestigungsschraube fiir die Bremstrager
der Vorderrdder .

Befestigungsmutter der vorderen Radnaben

Befestigungsbolzen der Rdder an die Naben

Mutter fiir Blattfederschraube .

Befestigungsschraube der vorderen Schub-
strebe an den Querlenker w wn m

Befestigungsmutter des Gelenkkopfes an die
Blattfeder ; i wow

Befestigungsmutter der Gelenkkopfbolzen an
den Radtrdger und an den Querlenker

Befestigungsschraube des unteren Gelenk-
kopfes an den Radtrdger . .

Befestigungsschraube der Querlenkerhalte-
rung ans Fahrgestell . .

Befestigungsmutter des Querlenkers an die
Halterung am Fahrgestell .

Befestigungsmutter der vorderen Schubstrebe
an den Rahmen

Befestigungsmutter fiir die elastische Halte-
rung der Blattfeder

Mutter fiir obere Stossddmpferbefestigung

Mutter fiir untere Stossddmpferbefestigung

E, Anzugs-
Belg.'tell Gewinde Werkstoff moment
T s
mkg
159707/21 ™M 10x1,28 R 80 Znt 5
14044271 =
140449 71 M20x1,5 C 40 Rct Znt 30 - 35
4101849 M14x1,5 C 35R Bon Cdt 9
R 50 Znt
121640/11 M14x1,5 (Bolzen R 80 Znt) 10
4130526 M16x1,58 R 80 Cdt 20
R 50 Znt
16100811 M8x1,25 (Schraube 2,58
R 80 Znt)
R B0 Znt
1/25788/11 M14x1,5 | (Bolzen 35NCSR 10
Cmt 3)
16043421 M8x1,25 R 80 Znt 2.8
11227021 Ml14x1,5 R 80 Znt 12
R 50 Znt
12574811 M14x1,5 (Schraube 12
R 80 Znt)
R 50 Znt
125748/11 M1l4x1,5 (Bolzen 35NCS5SR 12
Cmt 3)
R 50 Znt
12164711 M10x1,28 (Schraube s
R 80 Znt)
R 50 Znt
1/25745/11 M 10x1,25 (Schraube 5
R 80 Znt)
R 50 Znt
161050/11 M12x1,25 (Bolzen 12NC3) 5




FIAT UBERHOLUNGSANLEITUNGEN: ANZUGSMOMENTE 69

HINTERRADAUFHANGUNG
Anzugs-
TELL Bel\sTtell- Gewinde Werkstoff moment
e mkg
R B0 Znt
Befestigungsmutter fiir Achsschenkel und 12164711 M 10x 1,28 (Schraube 5
Bremstrdger am Laéngslenker . . . . . R 80 Znt)
Befgstigungsschrau.be fiir Lagerbocke der 15841121 M12x1,28 R 80 Znt 7.6
Lingslenker an den Aufbau Sl
= R S e o
Befestigungsmutter des Stossddmpfers an den 12575611 M 10x 1,25 (EcigaugL 5
Langslenker . . . . . . . . . . . ... ' R 80 Znt)
Befestigungsschraube der Stossddmpfer an 1 61597 21 | M10x1.28 R 80 Znt 5
den Aufbau . . . . . - . . . . . ; i
. s et i R F T
Befestigungsschraube des Stabilisators an 1/60436/21 M8x1,25 S ci?enza.g & 0.5
den Aufbau und an die Langslenker . . ' y R 80 Znt) .
Befestigungsmutter der Stossddmpferhalte- 1/61008'11 = M8x1,25 (gcigazgfe 25
rung an die Langslenker . . . . . . . . : ’ R 80 Znt) ;
—_— f— e l ER
Befestigungsmutter der Radlager rechts bzw. 140442 'Il siehe
fesigungsmutler cor TACRGET IO ™™ | tsosgm | M20X15 | CAORatZM | g g
Befestigungsbolzen der Rader an die Naben 4101849 = M 14x156 C 35R Bon Cdt 9
Untere Befestigungsschraube des mittleren 15540320 M 12x1,25
Lagerbocks der Drehstabfedern ¢ . — R 0 .
Mittlere Befestxgungsmutter des mittleren La- 610152 1,25 R 80 Znt
gerbocks d der Drehstabfedern Ce e WeRlgel | Misx (Schraube R 100) "
Obere Befestigungsschraube des rmttleren 28310/ M 2
Lagerbocks der Drehstabfedern G i IS 158 S 8
TRIEBWERKSAUFHANGUNG
Anzugs-
TEIL Beﬁtf]l Gewinde Werkstoff moment
' mkg
t
Vordere und hintere Befestigungsmutter des 121647/11 M 10x 1,25 (gcigagge 5
Hilfsrahmens an dem Aufbau . . . . . g R 80 Znt)
Befestigungsmutter der Triebwerkslager an 16105011 M12x 1,25 (gcigaggfa 85
die Aufhingung an der Motorseite . . . F R 80 Znt) !
Befestigungsmutter der Triebwerkslager an 16105011 M12x 1,25 (Is{cigaggfa 8.5
die Aufhingung an der Getriebeseite . . ' R 80 Znt) ’
Befestigung;sschraage der ’;iebwerl;s;lfhé._n- - = | = . o o h
gung an der Getriebeseite an den Rahmen 1/60442/21 | M8x1,25 R0 ant 45
Befestigungsmutter der unteren Verankerung 121647/11 M 10x 1,25 (gcigaEEL | 5
des Triebwerks an den Rahmen . . . . R 80 Znt)




70 238 B - 238 B1 FIAT
LENKUNG
Anzugs-
TEIL Bestell- Gewinde Werkstoff moment
Nr. I'I:Lkg
Befestigungsmutter des Lenkrads an dxe _ ,
Len.kspmdel o i 1/07914/11 Ml6x1,5 R 50 Znt 5
Befestigungsschraube der Lenksaulenhalte . . |
rung an das Armaturenbrett . 1/09022/21 M6x1 R 80 Znt 1
Klemmschraube der Schelle des Lenkstock-
schalters . 1/09022/21 M6x1 R 80 Znt 1
x si R 50 Znt
Befestigungsmutter des Lenkgehduses an den | 1/61015/11 M 12x1.25 (Schraube 95
Aufbau i & 9 ; ' ' R 80 Sd) ’
Befestigungsschraube des Lenkhebels am ‘ !
Radtrager By Eimn oo . 1/55409/21 | M 12x 1,28 R 80 Znt 9
Befesug'ungsschraube des stchenhebe]bol :
zens an den Blattfederbock . 1/60436/21 M8x 1,28 R 80 Znt 2,5
Befesn ungsmutter des Zwischenhebels an , ,
den %olgen o 1/61050/11 M 12x1,25 R 50 Znt 8
Befesugungsmutter der Bolzen der Kugel- 10793411 M14x1.5 %Bi?zgzt 6
gelenke . i LB W ' 12 NC 3 Ind)
BREMSBETATIGUNG
Anzugs-
TEIL Bestell- Gewinde Werkstoff moment
Nr. mkg
R 50 Znt
Befestigungsmutter der Peda.lhalterung an 1/21647/11 | M 10x 1.25 (Stiftschr. 5
den Aufbau w s EEEE R ' ' ' RBO Znt)
R 50 Znt
Befestigungsmutter fiir den Hauptbremszy- 1/61008/11 M8 x 1.25 (Schrau;l o 25
linder . 5w ' R 80 Znt)
Befesngungsschraube fir den Bremskraft- _
regler an den Aufbau e 16044521 M8x1,25 R 80 Znt 2,5
Befesti sschraube fiir die Torsionsstab-
s TS TOTSIONSEERT | 1ogoz121 | M6x1 R 80 Znt 1

halterung




82 238 B - 233 B1 FIAT

Abb. 144,

Bedienungs- und Uberwa-
chungsorgane.

1. Kombiinstrument. - 2. Sonnen-
blenden. - 3. Signalhorn-Druck-
knopf. - 4. Zind-Anlass-Schalter
mit Schaltschlissel. - 5. Haupt-
schalter fur Aussenbeleuchtung. -
6. Schalter fir elektr. Gebldse der
Klimaanlage. - 7. Verstellbare
Luftdiisen fiir Frischluft. - 8. Ver-
stellbare Luftdisen fur Warmluft.
9. Warmluftschlitz fir Windschutz-
scheibe. - 10. Stellhebel for
Frischluftdiisen. - 11. Klappe zur
Einfillverschraubung der Kihi-
flussigkeit. - 12. Frischluft-Einlass-
klappen fur den Fussraum. -
13. Warmluftklappen des Heizge-
réts. - 14. Aschenbecher. -
15. Stellhebel fir Warmluft zur
Windschutzscheibe. - 16. Stellhe-
bel fir Warmluft in den Fahrer-
raum. - 17. Getriebeschalthebel. -
18. Handbremshebel (auf die Vor-
derrider wirkend). - 19. Griff
der Vergaser-Startvorrichtung. -
20. Gaspedal. - 21. Bremspedal. -
22. Kupplungspedal. - 23. Steck-
anschluss fir Handleuchte. -
24, Handpumpe des Scheiben-
waschers. - 25. Schmelzsicherun-
gen. - 26. Umschalthebel der
vorderen Aussenbeleuchtung. -
27. Blinkerschalthebel. - 28. Schal-
ter fir Instrumentenbeleuchtung. -
20, Schalter des Scheibenwischers.

Abb. 145 - Kombiinstrument.

1. Kombiinstrument. - 2. Kraftstoffstandanzeiger. - 3. Tachome-

ter. - 4. Kontrollampe (grun) fir Blinkleuchten. - 5. Kilometerzdh-

ler. - 6. Warnlampe (rot) der Ubermé&ssigen Kihlflissigkeitstem-

peratur. - 7. Kontrollampe (blau) fiir Scheinwerfer-Fernlicht. - 8. Kon-

trollampe (grin) fir vordere und hintere Leuchten. - 9. Ladekon-

trollampe (rot) der Lichtmaschine. - 10. Oldruck-Kontrollampe
(rot). - 11. Anzeigeleuchte (rot) der Kraftstoff-Reserve.

ANM. - Das Kombiinstrument der Fahrzeuge 238 B1 unterscheidet

sich von der Ausfiihrung fir Fahrzeuge 238 B durch die unter-

schiedliche Geschwindigkeitsgrenzen (rote Markierungen) und durch
das Kennzeichen « B1 » auf der Rickseite des Instruments.




FIAT

UBERHOLUNGSANLEITUNGEN: KLIMAANLAGE 83

KLIMAANLAGE

Abb. 146.

Schema der Liftung und Heizung
der Fahrerkabine.

1. Luftzufuhr ins Fahrerhaus geschlos-
sen. - 1a. Luftzufuhr ins Fahrerhaus ganz
gedffnet. - 2. Luftzufuhr gegen die Wind-

schutzscheibe geschlossen. - 2a. Luft-

Beliiftung im Sommer.

Das Einlassen von Frischluft in die Fahrerkabine
von oben her erfolgt durch die beiden verstell-
baren Diisen A. Weitere Frischluft kann durch
die Klappen C in den Fussraum eingelassen werden.

Im Sommer ist davon Abstand zu nehmen, das
Ceblidse einzuschalten, sonst wiirde es warme Mo-
torluft in die Fahrerkabine férdern.

Mittlere Jahreszeit.

Um die Windschutzscheibe beschlagfrei zu halten,
ist es erforderlich, Warmluft gegen dieselbe zu
leiten. Hierzu wird der Hebel D zweckmdssig
eingestellt, damit die Warmluft durch die verstell-
baren Diisen E geleitet wird.

Warmluft stromt gegen die Windschutzscheibe
auch durch den Schlitz G.

Auch in dieser Jahreszeit ist es ratsam, das Ge-
bldse nicht einzuschalten.

Heizung im Winter.

Zum Einlassen warmer Luft in die Fahrerkabine
und gegen die Windschutzscheibe, um ein Beschla-
gen oder eine Vereisung derselben an ihrer Aus-
senseite zu verhindern, ist folgendes vorzunehmen:

zufuhr gegen die Windschutzscheibe
ganz gedffnet.

A. Verstellbare Frischluftdiisen. - B. Stell-
hebel fur Frischluftdisen. - C. Frischluft-
Einlassklappen fir den Fussraum. -
D. Stellhebel fiir Warmluft zur Wind-
schutzscheibe. - E. Verstellbare Warm-
|uftdiisen fiir Windschutzscheibe und
Fahrerraum. - F. Bezugszeichen fir die
Mittelrippe der Warmluftdisen zwecks
Einstellung auf maximale Windschutz-
scheibenanblasung. - G. Warmluftschlitz
fiir Windschutzscheibe. - H. Stellhebel
fir Warmluft in den Fahrerraum. -
I. Warmluftklappen des Heizgerdts. -
L. Schalter fiir Gebldse der Fahrer-
raumheizung.

— Warmluftklappen | durch den Hebel H &ffnen,
damit Warmluft in die Fahrerkabine stromt;

— Klappe zur Leitung von Warmluft gegen die
Windschutzscheibe durch die verstellbaren Diisen
E und durch den Schlitz G mittels des Hebels D
offnen;

— Geblise, sofern erforderlich, durch den Schal-
ter L einschalten.

Soll die Warmluft nur gegen die Windschutz-
scheibe geleitet werden, wird einfach der Stellhebel
D betitigt. Wiinscht man einen nur in die Fahrer-
kabine geleiteten Warmluftstrom, dann wird nur
der Hebel H betitigt.

Bei grosser Kilte ist es ratsam, damit der Motor
seine normale Betriebstemperatur schneller erreicht,
das Geblidse bei noch kaltem Motor nicht einzu-
schalten.

Ferner ist die Einschaltung der Heizung auch
dann zu unterlassen, wenn der Motor bei stillste-
hendem Fahrzeug oder sehr langsamer Fahrge-
schwindigkeit lingere Zeit bei erhdhter Tourenzahl
laufen soll, sonst wiirde in die Fahrerkabine zu
stark erwirmte Luft einstrémen.

WICHTIG! - Wenn die Heizung unzureichend ist,
Arbeitsweise des Thermostaten in der Leitung zwi-
schen Haupt- und Zusatzkiihler liberpriifen lassen.



238B - 238B1 - ANDERE VERSIONEN
HAUPTABMESSUNGEN UND GEWICHTE

1980

—
“ 1178 VI 2400
{ . ~ o 4533 e S ’
— a
._‘_. P— .—:l = —————
| I - -
—_— — —
_“':: — =
T it T i, i e =
t 1 = — e —= J
i. e [ M, ~
)
= = ==h
—— % -

e RE

Abb. 147 - Abmessungen der Version PRITSCHENWAGEN.
Kennzeichen des Aufbaus: T.

Gewicht des fahrbereiten Fahrzeuges mit Aufbau - . . . . & b i i b v v v v v i i e ea e e b e e w s e s 1220 kg
1 Person -~ 1000 kg
BEIEEIARE : & 5 6 o o R w0 B R R B R W MW R R B W M S B E S SY 306 b e oder
: f 3 Personen -~ 860 kg
Zuldssiges Gesamigewicht . . . . . . - . . L. L L i e e e e e e e e e e s e 2290 kg
T e

1980

1800

..

Abb. 148 - Abmessungen der Version PRITSCHENWAGEN MIT DOPPELKABINE.
Kennzeichen des Aufbaus: TP.

Gewicht des fahrbereiten Fahrzeuges mit Aufbau . . . . . . o o« v v v v v b v v b e s s e e e e 1270 kg
7 Personen +— 400 kg
NIEEEBE . oo 4 v 5 o0 o b o wr croim e e T e TSRS B R O MR R W W R R R ! oder
1 Person -~ 820 kg

Zilissiges Coasamitgewicht « o« v s s s us s an s ammmrwe s o S Sy b on ne 88 08558 5E R R s EEES 2160 kg



FIAT 238 B - 238 B1: OMNIBUS 85

1580

1800

Abb. 149 - Abmessungen der Version LUXUS-OMNIBUS (nur fiir Gelegenheitsverkehr).

Kennzeichen des Aufbaus: BX.
Gawicht des Tahrberaitan Fahczeiiges mif Aufhalc cov voim v v v v v 8 S s 5 & % 0 % 5 3 0 5 5 % % & 0 6o et mrasaraie 4 1400 kg
BEfast . s s R S A R A RITEEEREEE S E P E S R N B P E A B BN e e 11 Personen — 120 kg
4_ : ﬂ S »
Abb. 150 - Abmessungen der Version OMNIBUS (nur fiir Gelegenheitsverkehr).
Kennzeichen des Aufbaus: B.
...................................... 1380 kg

Gewicht des fahrbereiten Fahrzeuges mit Aufbau
11 Personen -- 140 kg

BIUBIRRE . & o 5 5o 5o 0 s 5 o0 o e e SRR T B AR B W WK W W e N R R e



T

86 238 B - 238 B1: SCHULBUS FIAT
s s Y
1
+ 1489 N
Abb. 151 - Abmessungen der Version SCHULBUS (fiir Volksschulen).
Kennzeichen des Aufbaus: V.
Gewicht des fahrbereiten Fahrzeuges mit Aufbau . . . . . . . v v o o v e 1370 kg

Nutzlast

3 Erwachsene — 18 Schiler

SCUOLABUS

2000

= 1 I

= 8 = | \E}
| 4L |
—
M8

Abb. 152 - Abmessungen der Version SCHULBUS (fiir Mittelschulen).

Kennzeichen des Aufbaus: W.

Gewicht des fahrbereiten Fahrzeuges mit Aufbau . . . .« v o oo v e e e
PIRE . v o oo b o o 5 B 5 B B E N AR R S S Se e h SR e 88 N

.......... 1370 kg
3 Erwachsene - 13 Schiiler



FIAT 238B - 238 B1: KOMBIWAGEN - KRANKENWAGEN 87

1980

) 2400
— ] 4590

Abb. 153 - Abmessungen der Version KOMBIWAGEN.
Kennzeichen des Aufbaus: P.
Gewicht des fahrbereiten Fahrzeuges mit Aufbau

......... . ¢ E R B e R e E w e B R w e s 8w e 1080-Kkg
{ 9 Personen - 400 kg

Nutzlast & s S R SR IR %G FF G EE Y 9w ek e E s xRS R s B } oder
! 1 Person - 960 kg

+ 1488 =Y
Abb. 154 - Abmessungen der Version KRANKENWAGEN.
Kennzeichen des Aufbaus: A.
ixewicht des fahrbsreiten Fahrzeuges mit Aadbam i @ @ €0 § 3 54 S 8 S B 9 2 B B U B B R BV S A R B B B 1490 kg

T T A e e L I A = R I R 7 Personen -~ 310 kg



